

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ГОСУДАРСТВЕННОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
ВЫСШЕГО ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ
БАШКИРСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ
УНИВЕРСИТЕТ им. М.АКМУЛЛЫ

**XVIII УРАЛЬСКОЕ АРХЕОЛОГИЧЕСКОЕ
СОВЕЩАНИЕ:
культурные области, археологические
культуры, хронология**

*Материалы XVIII Уральского археологического совещания
(11 – 16 октября 2010 г.)*

относящихся к одному племени, а также важно учитывать влияние ислама на погребальную обрядность кочевых племен в Золотой Орде, особенно со второй половины XIV века.

Л.Ф.Недашковский

ГОУ ВПО Казанский государственный университет, г.Казань

ПОДКУРГАННЫЕ ЗОЛОТООРДЫНСКИЕ ПОГРЕБЕНИЯ У СЕЛА ЗАПЛАВНОЕ

Работа выполнена при поддержке гранта Gerda Henkel Stiftung, Düsseldorf № AZ
19/SR/08

В статье описываются материалы трех курганных групп, располагающихся в Ленинском районе Волгоградской области, недалеко от села Заплавное.

Заплавное I. Группа располагалась к северу от полотна железной дороги между станциями Заплавное и Безродное, у дороги из села Средняя Ахтуба в колхоз «Красный Октябрь». Восемь курганов были исследованы в 1958 г. В.П.Шиловым, еще 7 насыпей в данном районе изучены в 1971 г. В.И.Мамонтовым [Мамонтов, 1971; Смирнов, 1964. С.31, 34, 37, 69, 72-73, 346, 353, 355, 359, рис.52,4,6, 61,12, 63,7, 67,18; Шилов, 1958. № 1850, лл.1, 17-63, № 1850а]. Изучены погребения срубной, савроматской и сарматской культур, а также печенежского и золотоордынского времени.

В ходе исследований В.П.Шилова в кургане 1 выявлено впускное мужское погребение 3 с западной ориентировкой (кисть левой руки располагалась на тазовых костях), железными круглыми пряжкой и пластинкой, овальным кресалом, кремнем, обломком прямоугольного оселка из серого песчаника. Курган 2 содержал впускное захоронение 1 с юго-западной ориентировкой и костями ног лошади; инвентарь представлен железными саблями с перекрестьем, кольцом, стременем, бронзовыми 4 квадратными и 2 круглыми пластинками с отверстиями. В кургане 6 было исследовано впускное мужское погребение 6 с юго-западной ориентировкой; инвентарь представлен железными мотыжкой с несомкнутой втулкой, кресалом и ножом (?). Курган 7 содержал впусканые погребения 1 (ребенка 3-4 лет с южной ориентировкой, череп повернут лицевой частью влево) и 5 (женщины с юго-западной ориентировкой) без инвентаря.

При исследованиях В.И.Мамонтова в кургане 2 было вскрыто впускное захоронение 1 с западной ориентировкой, на подстилке, без инвентаря; череп погребенного лежал на затылке, конечности были вытянуты.

Заяр. У бывшего хутора Заяр Среднеахтубинского района Волгоградской области между селами Средняя Ахтуба и Заплавное, на возвышенности и пологом склоне, выходящем к Ахтубе, располагалась курганская группа из 70-80 насыпей, исследованная в 1928 г. П.Н.Шишкиным и А.Н.Ильиной, а в 1958 г. - В.П.Шиловым [Архив ИИМК, 1928. Лл.10об.-12, 14-15, 20об.; Баллад, 1923. С.16, рис.2; Гарустович, Ракушин, Яминов, 1998. С.119-122, 332-333, табл.XXIX-XXX; Шилов, 1958. № 1850, лл.1, 4-5, 14-16, № 1850а]. Были изучены погребения срубного, сарматского, печенежского и золотоордынского времени.

Исследованиями 1928 г. были вскрыты три насыпи с золотоордынскими погребениями. В кургане 1 имелось впускное мужское захоронение 1 с западной ориентировкой (лицом вверх, конечности вытянуты) в колоде в подбое в южной стенке могильной ямы, имевшей ступеньку вдоль северной стороны; в засыпи ямы были найдены двусоставные кольчатые удила, в подбое – остатки деревянного седла с двумя стременами, кремень и кресало, нож, берестяной колчан со стрелами, костяной наконечник стрелы, обрывки парчовой ткани от одежды, астрагал и кости ног барана. Курган 2, имевший в насыпи обломки дерева, содержал основное женское погребение с западной ориенти-

ровкой (череп на затылке, конечности вытянуты) в колоде, в могильной яме с перекрытием, со ступеньками вдоль длинных сторон; в погребении были найдены – бронзовая кольцевидная серыга с отогнутым наружу концом, обрывки парчовой одежды, позвонки барана. В кургане 4 исследовано основное погребение с западной (?) ориентировкой в колоде в могильной яме с перекрытием со ступеньками вдоль длинных сторон.

В 1958 г. В.П.Шиловым был исследован ряд насыпей с комплексами, которые мы по описаниям можем считать золотоордынскими. В кургане 1 изучено впускное женское погребение 5, ориентированное головой на юго-запад (череп был повернут лицевой частью вправо, кисть левой руки располагалась на тазовых костях); в засыпи могильной ямы был обнаружен череп лошади с кольчатыми удилиами, лежавший мордой к западу, а под черепом погребенной были найдены ребра барана. В кургане 3 были обнаружены впускные позднекочевые захоронения: 2 – безынвентарное женское с юго-западной ориентировкой, череп на правой щеке, 4 – безынвентарное мужское с юго-западной ориентировкой в гробу, череп на левой щеке, 5 – женское с западной ориентировкой в гробу с перламутровой сердцевидной вставкой, бронзовым перстнем с синей стеклянной вставкой и частью бронзовой застежки, 6 – женское с западной ориентировкой (череп лицевой частью вправо) в гробу с деревянным перекрытием, 7 – мужское с западной-юго-западной ориентировкой (череп повернут лицевой частью влево, руки вытянуты).

Заплавное II. Небольшая курганская группа располагается в 2 км к востоку от села Заплавное, в 1 км к югу от шоссе Волжский-Ахтубинск, на первой террасе Ахтубы (Мамонтов, 1976). В 1976 г. экспедицией В.И.Мамонтова были раскопаны три насыпи, в которых имелись сарматские и золотоордынские погребения. Курган I содержал впускное захоронение 2 с западной ориентировкой (череп располагался на затылке, левая рука была вытянута, кисть правой лежала на тазовых костях) на подстилке. В кургане 2 было изучено впускное погребение 1 с восточной ориентировкой, принадлежавшее ребенку (конечности погребенного вытянуты).

А.В.Пачкалов

Финансовая академия при Правительстве РФ, г. Москва

О ВРЕМЕНИ ВОЗНИКОВЕНИЯ ГОРОДА ХАДЖИ-ТАРХАН

Развалины Хаджи-Тархана (городище Шареный или Жареный Бугор) археологически изучены очень слабо и в настоящее время уже не сохранились; главным источником сведений о городе являются имеющиеся письменные сообщения. Наиболее источником по истории города является нумизматический материал, поскольку в XIV-XV вв. в городе чеканились джучидские дирхемы и пулы, а находки монет на развалинах города помогают восстановить особенности денежного обращения и торговых связей.

Вопрос о времени возникновения города является спорным. Июна высказывается мнение, что Астрахань существовала еще до прихода монголов [Ceydet Pasa Ahmet, 1983, с. 227], но в основном указывается, что Хаджи Тархан возник в XIII в. [Волга, 1899, с. 44; Россия. Полное географическое описание..., 1901, с. 538; Попов, 1961, с. 910; Шайдигейт, 1979 с. 15; Егоров, 1985, с. 119; 2000, с. 271]. Июна указываются и более точные датировки: 1250 г. [Низаметдинова, 1992]. Годы (около города был основан Сартаком) [Васильков, 1992], вторая половина XIII в. [Сифаринов, 1996, с. 349], конец XIII в. [Арсланов, Викторин, 1995, с. 336; Гусев, 1900, с. 24; Фирсов, 1920, с. 11; Шайдигейт, 1996, с. 141], начало XIV в. [Город Астрахань..., 1882, с. 1], время правления хана Узбека [Газиз, 1994, с. 57]. Также и академик В.В.Бартольд полагал, что Хаджи Тархан возник в XIV в. [Бартольд В.В., 1963, с. 41]. Такая точка зрения, на мой взгляд, является наиболее вероятной.